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A lei valaha bent ült a vármegye 
székit tzában s az alispán! hatáskörben 
szolgált : ideálokért hév ülő ifjúi lélekkel 
lehetetlen volt megindulás, döbbenet es 
fájdalom nélkül nézni azt a hurezot, a 
rrrlyet a törvény Ital óságok folytatnak 
egymás ellen a végből, hogy a kőt há­
zakban nyögő szegény betegek ápolásá­
nak költségeit, a melyekről piros, sárga 
és feltúr lapok hoztak hirt, áthárítsák 
egymásra azon a czimen, hogy a vagyon­
talan beteg nem u megkeresett várme­
gyében bir illetőségi joggal, hanem egy 
másikban.

Mennyi mesterkedéssel, mennyi fur- 
fanggal, a törvénymagyarázatnak mennyi 
sokféleségével és elcsavarásával igye­
keznek megtagadni a törvényhatóságok 
a saját területük szülötteit s volt adó­
fizetőit ! Okos alispán, a ki a vármegye 
pénzével jól tudott gazdálkodni, a leg­
ügyesebb aljegyzőnek osztotta ki a kór­
házi megkereséseket : az i yen aljegyző 
voll a varmegye első narezosa. A piros 
lap nem sok bajt okozoll. Többnyire 
cselédleányokról, meslerlegényeki ől, vá- 
ro-okba szakadt napszámosokról adott 
hirt. Ezeknek a vérük megmérgeződütt 
négy diziglen. Ezeknek az ápolási költ­
ségeit az állam fizette, csak be kellett 
oizunyitani, hogy nincs, a ki fizesse. A

ANYA BÚCSÚJA,
- A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Gyere kis leányom, én egyetlen árvám 
Gyér-', igazítsd meg fejem alatt párnám,
Puha kis kacsoddal, rázogasd meg szépen 

Nem bírja jó anyád, gyere édes vérem.

Nem túrja jó anyád, faj inindenik tagom,
Hiába akarnám, még se mozdíthatom,
Feiern se jön senki olyan koldus vagyok,
Még a boldog isten, tan az is elhagyott.

Kiesi vagy még lányom, tanulatlan gyenge, 
Ringatnom kellene dajkáló ölembe,
Oktatnom, hogy tudj majd ha bírod a dolgot 
S Íme anyádat ke l őrizned, ápolnod.

Fn édes teremtőm, irgalmas istenem,
Minden te-ti kínom, nem fáj az énnekem,
Pedig az egyik nap ölöbb m űt a másik 
S igv lesz — óh mióta — a sirásutásig.

Szerető uramért mennyit keseregtem,
Csecsemő fiamért örök bánat lettem, —
Meg ha a sírjukra oda tudnék menni !
~ Ott se szabad értük vigasztalást venni.

Jöhettem sokakkal, beteget ápoltam,
Ho dúsnak szegénynek adáko/ó voltam. 
Nyomorulton, gyöngén mindig könyörültem 

Hálát, hogy adjanak egy sincsen körültem.

falusi elöljárók, ha csak tehették, be is 
bizonyították.

A sárga lap az élőhalottakról, a 
bomloltelméjü szegényekről, kényszer- 
zubbonyba búj tatot t képzelt királyokt ól, 
megváltókról s mennybenjárt hatalmas­
ságukról szólott. Ezek érdekében már 
az atyafiakkal kellett harczolni és ez 
nehezebb volt. A valódi, a kegyetlen 
harezot azonban a fehérlap rubrikái kö­
zül kifeketellű nevek provokálták. Ezek 
a közönséges polgári betegségekről ad­
tak hin : a minők a gümökór, a sorva­
dás, gégesorvadás stb. A betegeknek 
azért a nagy számáéit, a kikről a fe­
hérlapok adtak napról-tiapra s különösen 
a téli hónapokban egyre sűrűbben ér­
kező' Iliit : azért már a vármegyének 
kellett fizetni, annak a vármegyének, 
vagy szabad királyi városnak, a me­
lyikre — végső fokon belügyminiszteri 
döntéssel — rábizonyul, hogy abban 
illeti séges a kimúlt, va-y gyógyultan el­
bocsátott beteg.

A melyik vármegye nagyon eladó­
sodott : az vagy a viczinálisokat at­
kozza, vagy több esetben a kórházi 
ápolási költséget. Árvamegye csak a 
Rókus-kőrháznak annyival adósa immár, 
hogy talán soha nem lesz képes kifi­
zetni. Hát még a vidéki kórházaknak ! 
Mert a szegény drótos, ablakos, gyol- 
csos, kulimázos, kőhordó tót eljár az 
országban mindenfelé a kenyér után. A

Verembeli volna — mind merő idegen 
Kitagadtak régen, kacagnak vesztemen, —
Sok vön bajaimnak egy kicsike része 
S bajaimat is’en, óh de megtetézie!

Icbclülcd mi lesz, szég-ny kis cselédem.
Ki lesz a gyámulod h lesz-e majd ha éu nem ? 

; Fájhatna akármi, — ez az egy ne fájna ? . . . 
I Te leszel aranyom, a legárvabb árva.

i Senki lélek nem Ili csibémnek, tubámnak, 
Csöppnyi szive-gondja, az so lesz utúunaíl, 
Almodat nem őrzi, lepted nem vigyázza,

I Örömed, bajodat meglátni se látja.

Heggel ha fölebredsz, meg se csókol senki, 
Nem fog, hogy imádkozz lágy ölébe venni, 
Tiszta kis ruhácskád . . . olyan tán nem is lesz, 
Meghalt jó anyácskád, nem is varr nem is vesz.

I — Nem lesz akitküldjön — nem jársz iskolába, 
Se küldnek, se visznek isten otthonába.
Szép ok's lelkeddel dehogy is tőrödnek,
Mim gyámlalan fác-ka; mégha nő, úgy nö meg.

Ha panaszod volna, lesz-e, a ki hallja,
Lesz-e, ki bajodban szánna, vigasztalna — 
Beteg is ha lennél, isten ójjon tőle,
Lesz-e, a ki ápol s kigondoz bélőle ? !

Temetőbe hozzánk senki se vezet ki, 
Emlékezetünket siratni, szeretni

I kórházak adminisztrátorai súlyos aggo­
dalmakkal fogadják azokat a betegeket, 
a kik árvái liptói turóczi, ugocsai vagy 
némely érdélyrészi megyebelinek vallják 
magukat.

! Mennyi megkeresés, mennyi sürge­
tésbe fog kerülni, mig az ápolásának 
költsége megkerül, ha megkerül,

És a közegészségnek ez az állapota 
még nem a legfájdalmasabb.

Kinek a szive ne szorulna össze, 
ha hallja az apró halottak rengeteg szá­
mát ? A fekete halál a szegény gyer­
mekek 50—60 százalékát elpusztítja — 
a kellő gondozás és kellő táplálkozás 
hiánya miatt. Az apátián gyermekek 
sorsa pedig, a kik dujkaságba kerülnek 
s mint ilyenek rendőri felügyelet alá 
jutnak, még feketébb. Ezek megmenté­
séről idáig igen keveset gondoskodtak. 
A társadalom irgalmassaga csak olykor­
olykor, csak kevés helyeken és csak 
egy kicsit könyörült meg rajtuk. Az ál­
lamról pedig ne beszéljünk, mert az 
államnak nincsen szive, csak gyomra 
van és kegyellen két keze. Egy gazda­
ságilag összeroskadó állam nagyzási hó­
bortjára ha kell pénz : meg sem kérdik, 
minő verítékezéssel kell azt kiizzadni^ 
már is elköltenek 30 milliót. Hanem az 
állam legoecsesebb, legtöbbet érő va­
gyonának, mindenek fölült való kincsé­
nek, emberanyagának a gondozására, 
betegségében ápolására nincs péi.z !

Apádrul anyádrul nem mondják el neked; $ J 
Mennyire szerettünk, hogyau szerettelek,'

. . . És ha mégis lenne könyörülő lélek,
A ki pártul fogná ezt a kis cselédei, 
fienne neki szives, gondos mostohája .
Oh de könynyü volna sírom éjszakája,

Könyörülő isten, árvák önzője,
Ne vond meg atyai nagy karodat tőle 
Ne engedj pusztulni árva kis virágot 
Oh adj neki gyámolt, igaz jó barátot.

S áldd meg azt a szivet, ki megesik rajta, 
Támogatja, védi küzdelembe, bajba,
A ki jótlesz vele, jóllehet csak egyszer.
Áldd meg én istenein, áldd meg százezerszer.

Fél Boldizsár.

Szép fehér álmok.
A >D c 1) r c c x e n< eredeti tárczája,

ír a ; Lampérth Géza.
Kipjkop . .. latigy tavaszi eső hull álma­

tagon rithmikus zajjal, Az öreg templom tor­
nyában lassú méltósággal veri az óra az éj­
felt — de különben milyen édes mely nyuga­
lomban szunnyad műiden ! Pedig ez it a Fő- 
utcza a hatalmasan lendülő város ütere ahol 
hullámzik, lüktet az élet, kivált este úgy hat 
és nyolez óra közéit.
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Ilyenkor a hivatalnok urak szabadulván 
dohos irodákból, itt »szellőztetik« kis«é ma­
sukat, nagy komolyan diskurálva a város 
dolgairól, nemkülómben az országos politiká­
ról, melynek köréből a fiatal gavallér képvi­
selő hozza sűrűén a legfrissebb híreket. Itt 
mulatják be a varos szépéi az uj tavaszi 
toilettejüket ; itt csörtetnek jobbrn balra 
hangoa megjegyzéseket dobálva föl s alá a 
katonatisztek s á tágabb lelkiismeretű diák- 
gyerekek is itt sunnyognak a rövid szoknyás 
ideál után, akit imádnák versben es prózában 
de a kinek —■ ha véletlen szembe jő velük — 
nem mernek a szemébe nézni — oh sanctu 
simplicitas !

És itt rajzanak vihánczolva a gyárból 
haza felé a »dohányos lányok« összekapasz­
kodva négyesével ötösével a szerint hogy 
milyen széles a gyalogjáró. A kocsiutra 
szorult publikum pedig pokolba kívánja őket 
a rendőrkapitány úrral egyetemben a miért 
hogy nem tudja már egyszer megrendszabá- 
lyozni ezeket a . .

*
Igv, igy hullámzik vígan a kisváros 

élete eme szép langyos tavaszi estéken — 
mondom — hat és nyolcz között az aszfaltos 
főutczáo.

Ám nyolcz órakor, harangszó után el­
csendesedik minden. A kisajtók sorban bezá­
ródnak s a tiszta fenyes ablakokból fehér 
csipkefüggönyökön át szelíd lámpafény szűrő­
dik ki az utczára. A lányos hazakból még 
aztán zongora, itt ott czimbalom és üdén 
csengő uótaszo verődik ki, mely tiz óra

méla, csillagos éjsza-felé szintén elhal a 
kába , , .

És hogy az idő éjfélre jár, ime még 
odafenn a nagy Babilonban vakitő fény csil­
log és zsongó zajongó áradat hömpölyög az 
utakon : itt, eme mély, abszolút nyugalmu, 
jóleső félhomályban félve szinte hogy járá­
som zajt ne verjen, egyedül lépkedek, mint 
valami kitaszított, elkárhozott bolygó lelek. 
Csak a langy tavaszi eső hull hull álma­
tagon, ritmikus zajjal idekünn s odabent, 
a lefüggönyözött ablakok mögött hófehér 
párnákon, ártatlan, tiszta leányszivből ál­
mok kelnek, álmok szállnak . . . szép fehér 
álmok , , .

*
Ezt itt a Szentgályék háza s eme virá­

gos ablak mögött Klarika szövi most álmában 
tovább azt az édes szép regényt, mely ott 
kezdődött három évvel ezelőtt, az érettségi 
majálison, a kaszinókerlben, junius ama bű­
bájos szerelmes éjjelén- Valahogyan úgy, hogy 
a falombok lágyabban suttogtak, mint egyéb­
kor, a csillagok ragyogóbb fényben reszketlek 
és a szomszéd rózsás kertekből több illatot 
hajtott a fuvalom, édesebbet kábitóbbat . . És 
a négyes, ah, kivált a második, csupa de csupa 
»konfúzió volt.

És Ernő, a bolondos jókedvű Gaál Ernő 
a kinek a vállán a legnagyobb .szalagcsokor 
— a »cziganyvajdát« illető — rengett, mele­
gebben szorította meg a Klárika puha remegő 
kis kezét, szorosabban simult hozzá és . .ah!

olyan okos, olyan édes szavakat sutto­
gott , .

— Bizony, Klárika, szomorú az, hogy 
mennyi manapság a szerencsétlen házasság (no 
nem kell azért elpurilnia . . .), az összetört 
élet. Kél hettel ezelőtt volt az esküvő s a kis 
menyecske már visszamenekült a mamijához 
és hallani sem akar Szőkéről. — És én azt 
mondom, Klárika, hogy itt is a férj a hibás 
egyáltalában mindig a férfiak . . .

(— Oh, Ernő, néha talán a nők is.) 
Mert nem szerelemből, de önző számí­

tásból érdekből házasodnak. — A legénykori 
könnyelmű élet testi-lelki betegekké teszi, 
adósságokba keveri őket. Ápolóra es pénzre 
van szükségük.

(— Vannak, Ernő kivételek is.)
— Úgy gondolja Klárika ? No, vannak, 

igen vannak ... Én például ... én — de 
ugy-e ez szerénytelenség ? . . .

Egyebek között így beszélt Gaál Ernő 
Klárikának, és így kezdődött a regény ama 
szép, mulatós éjjelen.

Folytatódott azián a nyári vakácziók al­
kalmával Ernő látogatásával a Szentgályek 
pusztáján. Ernő most már pesti jogász volt es 
most tudott még csak — de mennyi érdekes, 
szellemes dolgot mondani. A mamát is teje­
sen megnyerte. A piros-pozsgás égeszségb 
hiányzó11 ugyan valami, de hát Szentgálye 
előtt arcza halványsága csak kedvező »er e 
kesség* számba ment.

És szövődik, folytatódik azóta egyre 
vább a regény a Klárika álmaiban, Klári 

édes, szép, fehér álmaiban. ,
. . . Hogy igen, ö a kivétel, a derék, 

jó, a nemes eljön majd nemsokára, zsebe

íme, most végre benyújtott Percze 
miniszter egy törvényjavaslatot áz or 
szagos betegápolási alap létesítéséről 
Mint vártuk ezt ! Mennyi reménynyel 
néztünk eléje! S minő siralmas egy 
elaborátum ez! Nem jelent mást, rnin 
egy uj adót ; a betegápolási pótadót. Jó 
emberek, a kinek a szegényekért meg­
indul a szivetek, tudjátok meg, hogy 
törvényhatóságok, •’községek, atyafiak 
ezután is vivni fogják a betegék kilaga- 
dásának ezudar harczát, a kis koporsók 
ezután is épp úgy fognak szaporodni, 
mint idáig, de azért nyugodjatok meg, 
mert a vármegyék kénytelenek lesznek 
egy év alatt kifizetni betegápolási hát­
ralékaikat s lesz egy uj adó, a melynek 
minden gyakorlati intézkedését a mi­
niszter urak rendeletéi fogják megha­
tározni.

A legfőbb mégis az uj pótadó : ha­
tárkő, a melynél a Bánífy-uralom ötödik 
évébe lép.

BELFÖLD.
A kiegyezés. Bécsi munkatársunk je­

lenti telefonon: T h u n gróf miniszter­
elnök, Kaizl pénzügyminiszter és Bernreuther 
kereskedelmi miniszter holnap Budapestre 
mennek, hogy a magyar kormanynyal tanács­
kozzanak a kiegyezés dolgában. Az osztrák 
kormány — mint biztos forrásból értesülünk, 
határozottan és szigorúan ragaszkodik a közös 
vámterülethez es a közös ügyek egész kom- 
plekszumához. Thun gróf kormánya minden 
lehetőt el fvg követni, hogy a kiegyezést 
kérészi ülvigye ; ennélfogva mindazok a hírek, 
melyek arról szólnak, hogy a kiegyezési kom­
plexumból egyes javaslatokat kivesznek és 
külön tárgyalnak, tévedésen alapulnak. A 
kormány nagy súlyt helyez arra, hogy a 
kiegyezést megcsinálja, mert meg van róla 
győződve, hogy ha a kiegyezés nem jön létre, 
ennek senki sem venné hasznát, de Magyar- 
ország us Ausztria egyaránt kárát vallaná, 
tűz okból arra kíván hatni, hogy szűnjenek 
meg az izgatások á kiegyezés ellen; épp 
ezért itt is roszul esett, hogy mostanában

Magyarországból is izgatnak a kiegyezés 
ellen és különösen, hogy az Ausztria ellen 
irányuló ellenséges áramlat a magyar delegá- 
czióban hivatalos formában is nyeri kifejezést. 
Itt azt óhajtják, hogy mindkét részen inkább 
megnyugtatóan hassanak, mert csak igy lehet­
séges, hogy a kiegyezés létrejöjjön és hogy a 
monarkia nagyhatalmi állása csorbát ne szen­
vedjen, ami a külügyi helyzetre való tekintet­
ből is fölöttébb kívánatos.

A Kossuth párt gyűlése. A független­
ségi és 48-as párt hétfőn este hat órakor 
T h a I y Kálmán elnöklete alatt tartott 
értekezletén kizárólag Kossuth Lajos 
gyalázóinak : Z i in á n d y Iguáeznak és 
Zelenyák Jánosnak dolgával foglalkozott. Tu 
domásul vette a párt az apátfalvi független­
ségi és 48-as körnek, a szegedi honvédegyesü 
lelnek, a kecskeméti olvasókörnek feliratait 
melyben Zimándy és Zelenyák ellen legmé­
lyebb megvetésüket fejezik ki, valamint M a- 
k ó város népgyülésének ha’ározatát, mely 
Zimándy Ignácz és Zelenyák János volt or­
szággyűlési képviselőket a nemzet kegyelete 
ellen elkövetett bűnös merényletükért hazaá­
rulóknak bélyegzi s a közmegvetésnek és 
utálatnak szolgálta'ja át.

Az értekezlet ezután az eleje terjesztett 
adatokból meggyőződést szerezvén arról, hogy 
szervezett társaság működik az országban, 
mely Kossuth Lajos emlékét rendszeresen 
gyalázza, e merénylet elkövetőit és mindazo­
kat, a kik velük szolidaritásban állanak, 
azaa rulóknak sa nemzet go­

nosz rágalmazóinak nyílvánította 
a további lépések megtétele végett kebeléből 

bizottságot küldött ki. melynek lapjaivá 
Eötvös Károlyt 0 1 a y Lajost K u b i k 
Belát, F á y Istvánt és ll á t k a y Lászlót 
választották meg.

A képviselőház ülése.
Rövid ülése volt a képviselőháznak, a 

melyen a honatyák szokatlanul nagy szám­
ban jelentek meg. A Lepsényi Miklós és a 
Bántfy Dezső báró miniszterelnök nyilatkoza­
tai hoztak össze ily szép számban a képvi­
selőket.

Lepsényi rövid felszólalása, után melyet len­
tebb ismertetünk, a hitelszövetkezetekről szó­
ló javaslatot fogadták el harmadszori olva­
sásban.

Ezutin általános érdeklődés ka 
— hiszen [a nyári vakúczióról van petl' 
emelkedett fel a miniszterelnök hno. " 
tassa a Házat a jövő’ rn^ 
rendről. UQka.

Junius 6-ig nem lesz
akkor is csak jelentéktelen dolgokkor Ü,lé3' 
kozik majd a Ház * a betegápolás! köb“!*1’ 
fedezéséről szóló, valamint az auguszt n’t8** 
illetve szeptemberben lejáró ezukorn- ,b>D| 
ezukoradó és szeszkootingensré! szóié emiUtn> 
tokát, melyeket a kormány legközelebh^u*- 
elé terjeszt, fogják elintézni s ezután Ház 
az ausztriai kedvezőtlen politikai helyzet M 
tán a kiegyezési javaslatokat nem lehet r' 
gyalás alá venni, megkezdődik a uvári„i 
Ez a miniszterelnök beszédének rövid T ' 
talma. ,ar-

A szélsőbalon a kiegyezésre vonatig 
kijelentések tetszést keltettek s többször l h 
tett hallani a közbekiáltást : Hála Isteon ti 
csakhogy végre leráztuk a nyakunkról AieÜV 
zőkőnyv hitelesítése után az ülés ftí| í JJ' 
véget ért. <or

A Lepsényi ügy.
Folytatódott, de talán befejezést is nyert

A Házban,
Ilire járt, hogy Lepsényi Miklós a Ház 

mai ülésén napirend előtt nyilatkozni fog 
Lepsényi megjelenése különösen a L. 

getlenségi képviselők közt a kik ina nagy­
számban jelentek meg, nagy izgalmat Keltett 

Körülbelül 12 óra lehetett, mikor Lep. 
sényi a házba megérkezett. Már ekkor a 
rendőrség a ktnállökat szétoszlatta. Pichler 
azonban ott várta a ruhatárnál az elüesar 
nokban. A mikor Lepsényi megérkezett rögtön 
feléje rohant ésjőt mindenféle gyalazó szavak­
kal szidalmazta. A képviselők es a Ház |jB|. 
viselői mind összecsődültek a nagy zajra, de 
nem akadt egy hang sem, a mely fölemelke­
dett volna Lepsényi védelmére.

Lepsényi sapadtan, magára h agyain, 
mivel meg a saját párthívei is távoltar'totiák 
magukat tőle, ült a baloldali folyosón várra 
az ülés megnyitását. Valamivel 12 óra után 
megszólaltak a csengelyük a folyosókon s a 
képviselők betódultak az ülésterembe. Lepsényi 
alakja is nemsokára feltűnt az "elnöki tribü­
nön, hogy napirend előtt való szólásra jelent 
kezzék az elnöknél, de már későn érkezett,

t;
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úgy hogy az elnökuek á házat kellett előbb 
megkérdezni, vaijon megadja-e Lepsényinek
n szólásjogot.

_ Beszéljen ! Beszéljen ! hangzott fel a
Házban.

Lepsényi ezu'án felemelkedett sápadtan, 
majdnem reme ve, hogy vezekeljen. Mely csend 
között kezdte meg beszédét.

— Elismerem, hogy tévedtem, úgymond, 
s ezért kötelességemnek tartottam, hogy a t, 
háztól bocsánatot kérjék.

Beszédét egészen hidegen hallgatták vé­
gig meg a saját pártjabelijei is, kik távolabbra 
húzódtak tőle. Rövid felszólalása különben a 
következőleg szólott :

Lepsényi Miklós : T. képviselőház ! Ér 
zero, hogy a tegnapi inezídens után kötelessé­
gem fe szólalni, hogy e ház bocsánatát ki­
kérjem a magam szamára és egyszerűen ki­
jelentsem, miszerint mélyen sajnálom azt, 
hogr az ai ismeretes hirdetés, a mely a 
fölháborodást okozta, a mely visszatetszést 
szült és megbotránkozást keltett . .

Lukáts Gyula : Nem ok nélkül !
Lepsényi Miklós . . . nem ok nélkül, 

beismerem. Beismerem, riem ok uélkül keltett 
fölháborodást. Mélyen «ajnáloai, hogy ez la­
pomban megjelent. Kijelentem t. Ház továbbá 
azt is, hogy éppen azért, mivel ezt igazán 
sajnálom, intézkedtem is már nemcsak a felől, 
mert az nem volna elég, úgyszólván semmi 
volna, hogy ez a hirdetés ne ismét ődjék, de 
intézkedtem a felől is, hogy az az összeg, 
melyet e hirdetés folytán ama könyvért be­
küldőitek, ne szolgáltattas'ék át a nyomdá­
nak és igy azon könyvből egyetlenegy példány 
se menjen széjjel.

T. képviselő urak ! Nem akarom magam 
mentegetni ; őszintén bevallom, hogy tévedtem, 
éppen azért azt hiszem, hogy a képviselő urak 
ezt az őszinteség' t méltányolni fogják !

Bátkay László : Dicsőség Kossuth Lajos 
nevének örökké ! (Éljenzés a szélsőbalon.)

Lepsényi mentegetődzése is hidegen hagy­
ta a Házat. Alig kezdtek a napirendhez, be­
jött Ülay és a kormánypárti oldalon állva kérte 
az államtitkárt, hogy lépjen közbe a tűnte ők 
es a rendőrség között. Az öreg Tisza szólt 
közbe :

— Hát vigyétek el ti az embereiteket, 
ha ide hoztátok!

Olay csakugyan ki is ment, de nem volt 
több 15 — 20 embernél a Muzeum kertben, a 
kik azután e] is mentek. Csak Olay, Pichler

a diplomával s a szivében becsületes, nagy1 
tiszta, ideális szerelemmel. Nem a pénzt fogja 
kérni, csak a kezét, a szivét, a szerelmet. Oh, 
milyen mérhetetlen boldogság lesz az, milyen 
mennyei édes üdvösség . . .

Megzürgessem-e az ablakod hogy lolriad- 
jon Klárika ? Megsugjam-e neki, hogy azt az 
álmot ne szőj je tovább, mert az az alom ha­
zug, liazng, hazug ! . . . Megtnondjam-e hogy 
ha must velem jönne, követne : a bohó, ár­
tatlan. szerelmes kis szive szakadna meg. Ott 
fenn, p bűnök piszkos tanyáján, á hol Gaál 
Ernő. a nemes, a derék, a tiszta álomkép, 
czéda leány ölében ülve, léha nóták ütemére 
tele palaezkokat verdes a földhöz ! És a mi­
kor czimbórái csititják, hetykén vágja oda :

— Majd kifizeti a menyasszonyom, telik 
a szent gáti pusztából . . . Azért házasodnék 
meg az ember, vagy mi .

Megzörgessem-e az ablakot ?
. . . Eh, végre is. mi közöm nekem a má­

sok boldogságához ? Mi közöm nekem ahhoz, 
hogy egy szerencsétlen borús élettel, egy bol­
dogtalan asszonynyal több vagy kevesebb lesz 
a világon ?

Legalább álmában legyen addig boldog, 
az álma legyen addig szép fehér . . .

Az óra is intve szól le a toronyból: A 
szomszéd állomás jelzi a vonat indulását. — 
En a magam dolga után sietek a magam 
utján.

és az újságírók és több kiváncsi képviselő várt 
türelmesen.

A Ház előtt.
Lepsényi nem mert mindjárt az ülés vé­

gén távozni, hanem előbb pár soros beszédét 
revideálta s aztán lejött a folyosóra, ahol egy 
pár ott tartózkodó újságírótól izgatott hangon 
kérdezte, hogy mi történik a Ház előtt.

Az egyik meg is nyugtatta, hogy a ren 
dőrség a tömeget már szétszórta de azért 
Lepsényi még nem távozott.

A Ház előtt Krecsáoyi Vili. kér. rendőr­
kapitány tényleg szétoszlatta a nézőket, de az 
njságirók és néhány képviselő az előcsarnok­
ban gyülekezett, hol izgatottan tárgyalták 
Lepsényi dolgát.

Egyszerre a jobboldali mellékkspuból 
előtűnt Lepsényi és gyorsan belevetette ma­
gát az ott allo bérkocsiba. A kocsis a lovak 
koze,. väg°‘> de ugyanabban a pillanatban 
Gzipiinger Karoly hírlapíró Abczug Lepsényi 
kiáltással megragadta a lovak zábláját és fel­
tartóztatta a kocsit.

A kiáltás hallatára botokkal s ökölbe­
szorított kezekkel rontott egy csomó képvi­
selő s újságíró a szökni iparkodó Zelenyák- 
pái lolóra.

— Gazember !
— Agyon kell verni !
— Zimándi-kutya ! — kiáltások hallat- 

szóltak mindenünnen.
Olay Laj s izgatottan rontott Lepsényire 

és őt meylökte és megütötte. A rendőrök le 
akarták fogni Ólayt, ez azonban csak nagy- 
nehezen sikerült nekik. Erre Pichler Győző 
folytatta az Olay által megkezdett munkáts 
záporként zúdította az ütéseket a segítségért 
kiáltó Lepsényi fejére.

— Üsd a Kossuth-gyalázót!
— Verjétek agyon ! — kiáltozta a kö 

rulállók.
Pichler addig ütötte Lepsényit, inig botj i 

kettő nem törül'. Dienes Márton és CzipGnger 
Károly hírlapírók szintén ököloapásokat 
mértek reá. A rendőrség csaknem tehetetlen 
volt a felizgatott emberekkel szemben. Végre 
Palágyi lendőrfeiügyelő és Iványo* tisztviselő 
közrefogták a megvert képviselőt, kocsiba ül­
tették s vágtatva vittek lakására.

A magyar lithurgia ügye.
kö-

A néppárt nyilatkozata.
A sajtóban és a képviselőházban tör­

tént felszólalások végre rábírták a néppártot, 
hogy nyilatkozzék azzal az inzultussal szem­
ben, a melyet Lepsényi Miklós orsz. képvise­
lő elkövetett. A néppartnak tegnapelőtt esti 
konfereneziaján hozott és közzétett határozata 
mely különösen azt a gyanúsítást utasítja visz- 
sza, mintha gróf Zichy Nándor volna az a 
• főúri jótevő« akinek bőkezűségéből a piszkos, 
müvet irigyen osztogatják, senkit ki nem elégíthet 
Igen enyhe, negativ a kijelen'és, hogy a nép­
párt nem vállal szolidaridást a Zimáudy— 
Zelenvák—Lepsényi-tri fóliámmal.— Míg csak 
Zitnándyról és Zelenyakról volt szó, addig a 
néppárt meg tálán kibújhatott ezzel a formu­
lával a határozott állásfoglalás a löt, de Lep­
sényi Miklós tagja nemcsak a néppártnak, 
hanem a néppárt országgyűlési körének is, a 
mely tagjai fölött erkölcsi és politikai czeu- 
zurát gyakorolni hivatva es kötelezve van.

Lepsényi Miklós ur fölött ez a kritika 
két lekiztetben volt gyakorlatidé. — Az egyik 
tekintet az, hogy lapjában, mely a néppártnak 
ha nem is hivatalos, de mindenesetre bevallott 
orgánuma, a Zimándy-f-le alávaló ocsmány­
ságoknak a nép közt való terjesztésére vál­
lalkozott, hogy a Kossuth emlékének ineg- 
gyalázásából magának financxiális s a nép­
pártnak politikai hasznot szerezzen. A másik 
tekintet az, hogy mikor ezt a csúnya csínyt 
M—g leleplezte. Lepcsenyi ur kézzelfoghatóan 
valótlan előadással igyekezett cselekedetének 
következményei alól kibújni.

Olyan politikai klubban, a melynek tag 
jai magyarok és férfiak, az ilyen eljárásra 
csak egy felelet lehet: az illetőket ki­
zárják.

Az Országos Hírlap e czim alatt a 
vetkezőket írja :

A magyar lithurgiáról, mely a legköze­
lebbi napokban újra nagyon aktuális lesz, 
már nem egy értesülés volt a sajtóban, de az 
egész kérdés képe még nem domborittatott ki 
teljesen és világosan.

Több mint száz éve annak, hogy buzgó 
orosz hitü, de magyar érzésű papok megcsi­
nálták g használni kezdtek a magyar lithur- 
giat.

Lassan, nagyon lassan terjedett, a hajdú­
ság közül kiindulva, de mégis inkább előbbre 
ment, mintsem tért veszteti volna. Buzgó ha­
zafiak mindig akadtak, kik ezt a tüzet szították 
a nemzeti oltáron.

1868-ban minden magyar dolog komoly 
föllendülésével már annyira erősödött a ma­
gyar érzés, hogy a magyar lithurgia hívei, 
kik elvárniuk szórva különböző egyházmegyé­
ben (de a zöm természetesen Hajdumegyében 
és Szathmárban van a munkácsi püspökség 
alatt) külön magyar püspökséget kívánták ma­
guknak, amely alá tartozzanak az összes ma­
gyar lithurgiasok, kikből még a Székelyföldön 
is van egy pár falu.

Eötvös kitért a kívánságuk előtt. De el 
nem oltotta aspirációikat s különösen H.-Do­
rog jó magyarjai csak váltig nem tettékj !e a 
lobogót s viszik még ma is. Sőt nem kételke­
dünk abban sem, hogyha megállnák mellette, 
diadalra segítik.

Most Bánfly, illetve Wlasics alatt még 
vehemensebben lépett ki a soha el nem alvó 
vágy s újra magyar püspökséget kívántak. 
Banfíy azonban nem pártolta ezt, És helyes 
is. Bánífy indoka az, hogy minek kiszakítani 
külön egy megyébe a magyar lithurgiaju hi­
eltet és aztán hagyni a többieket. Mikor ezek 
missiót teljesítenek a nem magyar lithurgiáju 
hívek közt mint a jó kovász. Az eszes ál­
lamférfi számot vetett azzal a körülménynyel, 
hogy folyion szaporodnak a magyarokhoz 
szakadok. Ha fogynának, bizonynyal kívánsá­
guk mellé áll Bánífy.

Mi legalább igy kommentáljuk Banfíy 
álláspontját, aki azonban egyébként bive és 
támogatója — a magyar lithurgia- 
n a k.

Fírczák Gyula a munkácsi püspök derék 
ember, jó magyar ember, de végre is nem 
forradalmárnak született. Regpektálója nem­
csak a római papának, hanem mindenféle ha­
talmaknak. 0 e kérdésben nagyon is circum- 
speetus volt.

Az 6 határozottabb föllépése a lithurgia 
kérdésben sokkal előbbre vitte volna Rómában 
az ügyet — ahol nemcsak a magyar püspök­
ségről nem akarnak hallani semmit, hanem a 
magyar lithurgia ellen is, mely pedig mär 
százados gyakorla.un alapszik, rósz szél faj.

A g. katholikusok ajban,, hogy a Vati« 
kánban az ó-szlav bili orgiához még mindig 
szívós ragaszkodás mutatkozik, Schlauch Lö- 
rincz bibornok és Steiner Fülöp püspök be­
folyását okolják.

Schlauch Lőrincz állítólag azért ellenzi 
a magyar lithurgiát, mert ha a g. kutholiku- 
soknál a magyar nyelv liozatik be oltári nyel­
vül, félni lehet, hogy erre a r. katli. ióborá­
ba n is vérszemet kapnak a legmagyarabb he­
lyeken a latin oltári nyelv elhagyására

Steiner püsyök ellenben egyszerűen azért 
ellenzi, mert Steiner püspök elvből ellenez 
minden dolgot, a mi a magyarság erősödésére 
szolgál.

A lithurgia kérdésben v két egyházfő za­
varta Róinaban a vizet.

Csudaikozni kell Különösen Schlauchon, 
aki nemcsak egyszerű bibornok, hanem egyike 
a legkiválóbb szellemeknek Magyarországon 
(Stelnernel ez csak természetes) ; e két egy­
házfőn kívül erősen komplikálta a kérdést a 
h.-dorngi és a budapesti bizottság közötti 
konfliktus.

A h.-dorogiak ugyanis nem akarnak tá­
gítani a külön magyar püspökségtől, a buda­
pestiek ellenben megelégesznek a magyar 
lithurgiával és a naptár egyesítéssel.

Eleinte nagyok voltait az ellentétek,
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helyesnek si' 
mondatot, mely 
vetését mondatik ki és 
gokhoz átirat idéztessék 

Kardos Samu 
(el, ha G s i k y Lajos 
ványa között ellentét 
szép szavakban emlékezik 
jósról s kéri G s i k y t,
dúsítását.

C s i k y Lajos visszavon,,
ditványát. n J a iq

Lengyel Imre ícsak a hau 
körözését kéri kihagyni. a aroza

Linók felteszi a kérdést 
Bakonyi Samu kijelenti ho.v 

elleninditványt nem hallott, mivel' Csik 
magáéi visszavonta. ■ 1

Nagy zaj és ellenmondások között 
alatt Lengyel Imre fentartotta indi,™' 
nyát, végre elérkezett a közgyűlés oda hl 

Bakonyi Samu kijelentette ’ hl 
mivel indítványa elfogadásával kisebbíteni 
akarván, a kihagyáshoz a maga részéről h, 
zájáruí (Éljenzés.)

Kiss Albert ugyanezt jelenti ki mir, 
Elnök általános eljenzés között kijelenti

hogy a dr Bakonyi Samu és társai in4i 
ványát a közgyűlés az utolsó aont k 
hagyásával egyhangúlag elfogadja

Az ügyhatrány jegyzékre vonatkozó je 
lentést elfogadták s ekkor felolvasták a rir

igy indítványozza, hogy a2 . 
™lv szerint a merfiySsk

3 htárstörvényható! 
) hagyassék ki

• szóla|t volindokolása és 2 
volna, _ 

me= Kossuth f 
vonja vissza „

de a legutóbbi időben sikerült egy kompro- 
miszszum, mely összehozta a két bizottságot 
úgy, hogy a püspökség kérdése egyelőre nem 
bolygattatik, A két bizottság egy országos 
bizottsággá alakult és a legközelebbi napok­
ban Budapesten fog összegyűlni.

Úgy értesülünk, hogy Szabó Jenő fő­
rendiházi tag egy igen becses és érdekes 
elaboratiumot fog a bizottság elé terjeszteni.

Minden jó magyar ember érdeklődéssel 
tekint a lelkes kis csoporira és munkájára, 
mely immár talán az utolsó küzdelme a ma­
gyaroknak az utolsó szigeten, saját hazájuk-

azt a javaslatot tette a közgyűlés előtt, hogy 
hagyják ki az inditványbó 1 a társtörvényha­
tóságok megkeresését, Az indítványozók ebbe 
belementek. Bakonyi Samu remek be­
széde után azonban, melyben a tegnapi esetre 
is ezélzott, — s azt elit élte — s felállt 
Csiky Lajos s nemcsak ezt a pontot, hanem 
az utolsó előttit is kihagyatni kérte, a mely 
szerint a közgyűlés a merénylőkés bűntársaik 
iránt legmélyebb megvetését nyilvánítja. Erre 
már feltámadt a jó érzésű része a közgyűlés­
nek kormánypártiak es ellenzékiek egyaránt 
s zajosan, szinte szenvedélyesen követelte a 
változatlanul váló elfogadást s ez okozta, hogy 
G s i k y Lajos vissza is vonta indítványát 
s Lengyel Imre csak a megegyezés szerinti 
kihagyást kívánta, amit el is fogadlak.

Amint aztán ez a vihar elsült, egyszerre 
kedélyessé lett a terem képe. Freund Jenő 
interpellációja alatt pl. Oláh Károly tanácsno­
kot annyira elfogta a jonedv, hogy Freund 
észrevette és szólt :

- Hiába mosolyog Oláh Károly tanács­
nok ur !

Amire aztán az egész közgyűlés nem 
mosolygott, hanem kaezagott.

Mély csend uralkodott azután, de annál 
érdekesebb lett a névszerinti szavazás alatt 
a tnelléktermek kepe, hol a nagy meleg arra 
indította Lengyel Imrét és Wolafka Nándort, 
hogy deputáezióban kérték a polgármestertől

ban a saját nyelvű

KÜLFÖLD
A fekete hegyek ura. Montenegrói ta­

pintat czimen a Nemzet ma föltűnő helyen es 
módon ir Miklós montenegrói fejedelemnek 
londoni idézéséről. A ezikkecske, ha azt, mint 
félhivatalosat olvassuk, eléggé pikáns, itt kö­
zöljük :

A mindennapi életben éppen úgy, mint 
a politikai életben a legszüksegesehb és leg­
értékesebb tulajdonságok egyike a tapintat. 
De egyszersmind egyike a legritkabbaknak. 
Gyakran nélkülözik még államiéi fiák is. Így 
például határozottat) nélkülözi Miklós monte­
negrói fejedelem, a ki országának nemcsak 
szuverénje, hanem kizárólagos államférfin is. 
A fejedelem tudvalevőleg az utóbbi napokban 
Londonban tartózkodott es pedig, mint hir ik, 
egy kölcsön irán'i alkudozás czeljából. Nem 
tudjuk, sikerült-e elernie ezt a czélt, de annyi 
bizonyos, hogy azt a tüntetési, a melyet köz­
vetlenül az elutazása elölt, Gladstone elhunyta 
alkalmával maganak megengedett, teljességgel 
nem lehet sikerültnek mondanunk. Ez a tün­
tetés abból állt, hogy a radikális Daily Chro- 
niele-hez manifesztuinot intézett, a melyben 
Gladstone ismeretes es szinte szállóigévé vált 
Hands olT-jára hivatkozott. Ez határozottan 
tapintatlanság volt. Egy kicsike ország feje­
delme, a ki azért jár külföldön, hogy pénzt 
kérjen kölcsön, aligha lehet olyan helyzetben, 
a mely igazolható, hogy egy sérelmes kijelen 
lésre emlék- zteti a szomszéd nagyliatalmas- 
ságot. Ez tehát tapintatlanság volt a szomszéd 
irányában. De tapintatlanság volt az elhunyt 
Gladstone irányában is, a ki, mint tudjuk, 
1886-ban, mikor újból miniszterelnök tőn, 
kénytelen volt azt a .-érelmes kije entést visz- 
szavonni és magát mentegetni a Károlyi Ala­
jos gróf, akkori osztrák-magyar londoni nagy­
követhez intézett levélben, a mely nagy föl* 
tűnést keltett. A sérelmet az, a kinek szólt, 
rég elfeledte, Gladstone emlékét Ausztriában

Városi közgyűlés.
Első nap.

— Saját tudósitónktól. —
Debrecien, május 25.

A Zimándy—Zelenyák—Lepsényi-féle 
gyalázatosság hire már kora reggel megtöl­
tötte biz. tagokkal a közgyűlés termét, de a 
megnyitó késett egészen fél 10 óráig s az 
alatt bizonyossággá lett a Bakonyi-Kertész-féle 
indítvány elfogadása.

A mai közgyűlés képe mintha elütött 
volna a szokottól, A napirendre kitűzött haza 
fias indítvány volt az oka a változásnak iz-
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már a 3 tagú küldöttség nem volt együtt, 
■ kkor i* elfogadtak szavazatot. Erre az elnök 
,s L e n g y e 1 Imre, az egyik küldöttség 
elnöke reflektáltak, de határozathozatal nem 
volt felette.

Az uj szavazásnál S c h i ff m a 
Lajos kapott 62 szavazatot, S z e p e s 
József 31 - et s Így Sehiffmann 
jos választották meg, ki az esküt rögtön

A közgyűlést holnap folytatják.
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* Csengey Gusztáv jubileuma. Az eper­

jesi ág. hi tv. kollégium theol. ifjúsága —mint 
Eperjesről írjak — fényes ünnepet rendezett 
(lsengey Gusztáv dékán-tanár lapunk kiváló 
tollú munkatársának 30 éves tanári műkö­
désének évfordulója alkalmából. Az ünnepen 
a város közönségének szine-java, a hatóság 
fejei és számos egyesület kiküldöttei is reszt 
vettek. A diszgyülésre az ünnepeltet küldöttség 
hívta meg, aki a közönség lelkes éljenzése 
közben lépstt a hölgyek ál al fényes virág­
díszbe öltöztetett díszterembe, Dedinszki Ala­
dár üdvözlő beszédet intézett az ünnepedhez, 
melyre ez mély meghatottsággal válas/o't. 
Majd átnyújtották az ünneplő ifjúság díszes 
emlékalbumát és dr. Szlávik Mátyás a kol­
légium igazgató választmánya és a tanárikar 
nevében üdvözölte, Szentiványi Ferencz pedig 
a jogakadémia polgársága nevében. Ezután 
felolvasnák az üdvözlő iratokat. Az ünnepel­
tet — ki a Petőfi és Kisfalud; társaságoknak 
ta;ja _ élénk ováczióban részeltette a kö­
zönség. Az ünnepélyről holnapi szamunkban 
részletes tudósítás! közlünk.

* Kossuth gyalázói ellen. A hajdu- 
sámsom olvasó-egylet Kossuth Lajos gyalázói 
ellen K. K i s s Pál János cv, ref. tanító es 
olvasó-egyleti könyvi,írnok snditványára — az 
indítványozó által előre elkészített kővetkező 
határozatot mondta ki :

.Midőn minden pártszinezetet mellőző 
olvasó-egyletünk sajnálattal értesült azon 
kínos és megbotránkoztató inc/.idensről rae y 
Hztr.nt boldog emlékezetű Kossuth L<jos nagy 
hazánkfia, nemzetünknek méltó büszkesége 
úgy politikai ténykedése, mint magánéletében 
is, két magáról nagyon megfeledkezett és a 
papi öltönyt méltatlanul viselő p'ébános áltál 
nemcsak saját nemzetünk, de a külföld előtt 
is, mindé történelmi alapot es igazságot nél­
külözi) terez munkáikban pelengére alliUa'ott: 
hazafias érzelmeinkben mélyen felháborodva: 
a két nemtelen eszközökkel dolgozó hazali- 
allan plébánossal, minden közösséget és honfiúi 
köteléket megtagadva : Kossuth Lajos áldott 
szelleminek tiszte et gerjesztő s hazafias ér­
zelmektől dobogó szivünk oltárán magyar 
erényét dicsőítő bálaáldozatot kívánunk 
hozni.

S midőn Zimándy Ignácz és Zalenvák 
János hazafiatlan. plébánusokat a magyar 
haza igaz érzelmű fiai sorából megvetésünk 
jeléül törüljük : ugyanakkor Kossuth apánk 
fiat Ferenczet magyar szivünk teljességéből a 
ltgszivclyesebben üdvözöljük !

A fenti határozat — mely egyhangúlag 
fogadtatott el — Kossuth Fereneznek meg- 
küldelett ki annak feleletét nagyon szives 
liangu, köszönő levélben az elnökséghez meg­
küldte.

A csabai polgári kör rendkívüli közgyű­
lést hivott egybe amelyen a tagok teljes számban 
gyűllek össze. A közgyűlésen kimondották, 
hogy undorral fordulnak el a Zim mdi-Zele- 
uyák féle ismeretes gaztettől és felhívják a 
hervzegprimást. valamint a székesfehérvári 
és beszterczebányai püspöküket hogy távo­
lítsa el állásaikból e gyászmagyaroKat. Fel­
hívjak továbbá az összes megyei köröket ha­

sonló ha'ározat hozatalára,
* Uj viczinális a megyében. A keresk. 

miniszter Réthy Ferencz és Pollák Ármin 
kérelmére elrendelte, hogy nevezetlek által 
tervezett debreezen—nyírbátori helyi érdekű 
v«sut közigazgatási bejárása megtartartották 
es annak vezetésére Képessy Árpád miniszteri 
titkárt rendelte ki. A közigazgatási bejárás

jun. hó 15-én ve-zi kezdetét Debrecxenben és 
folytatódik Hajdu-Sámsonban, 16-án Nyir- 
Adony (Tamási puszta) Mihslydi ; Cselre és 
Szalmádra terjed ki a közigazgatási bejárón, 
mely 17-én Nyir-B itorbau fejeződik be.

* Harcászati lőgyakorlat. A cs. és 
kir. 39-ik gyalogezredhez bevonult tartalékos 
legénység harczászati lövése e hó 27-én pén­
teken lesz megtartva a város tulajdonához tar­
tozó pallagi birtokon lévő nagy távolsági lövő 
téren. E terület a jelzett napon rendőrség és 
katonaság által elzárva fog tartatni, minde­
mellett a közönség figyelme ez utón i* féltii- 
vatik arra, hogy saját biztonsága érdekében 
is óvakodjék ezen hely közelében jelzett időben 
tartózkodni.

* A felekezeti adókulcs leszállítása,
Pécsről írják : Szi'ágyi Dezső képviselőházi 
elnök délután Vokány állomási a érkezett, hon­
nan kscsin Harkányra folytatta útját, hol a 
felső baranyai ev. ref, egyház holnap rendkí­
vüli közgyűlést t irt. A közgyűlésen a fölött 
fognak tárgyalni, hogy mikép lehelne a fele­
kezeti adókulcs leszállítása által a baranya- 
megyei ref. községekben ijesztő mérveket öl­
tött felekeze'ből való kilépésnek gátat emelni. 
Szilágyi a világi főgondnoka ennek az egyhüz 
kerüe nek és ennek ügyeit kiváló gondozágban 
részesíti

* A kórházak elösdije. A belügymi 
niszter felhívja a hatóságok figyelmet Putz 
Verőn békéi születésű leányzóra, ki különböző 
betegségek ürügye alatt kórházakba véteti fel 
magat.

* Tanár gyűlés Debreczenben A kö­
zépiskolai tanáregyesület évi nagygyűlését 
előkészítő rund-ző bizottság kirándulási alb'- 
zo tsága vasárnap tartotta első ülését Sieg- 
meth Karoly főfelügyelő elnöklése mellett, 
melyben a programin megállapiüatott.

A résztvevők folyó évi Junius ho 3-ikán 
érkeznek, 4-ike és 5-ike a közgyűlésnek, va 
lamint a szűküléseknek van szánva. Jul.us 6 
kán kirándulás a Hortobágyra, ahol készen 
álló kocsikon az egyes puszták és nagyobb 
fognak megtekinletni. — Julius 7-én reggel 
órakor indulás Nagybányára. (Érk. 10. 22. d. 
e.) Délután a Fereuez-ly-völgyi kohók meg­
tekintése és este utazás Felsőbányára. — 
Julius 8-án a Fekete-hegy (1243 méter) 
megmászása, ahol a Kárpát-egyesület ábal 
épített menház fog felszenteltetek Ezzel a hi­
vatalos kirándulás végett ér. Akik a Guttiut 
akarjak megmászni, azok Bradofka bánya-fő­
mérnök ve-.etess alatt a Fekote-higyről köz­
vetlen Kapmk-bányára szállnak le honnan ez 
érdekes trachyt-geriocz 3 óra alatt megmász­
ható. Azon résztvevők, kik érezbányákat óhaj­
tanak megtekinteni, vagv a Rozsályt akarjak 
megmászni, azok Nagybányára vissza mennek. 
A programúi azonnal szétküldetett, hogy a 
tanárok részvételüket jun, 20-íka előtt beje­
lentsék.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk Sil­
bermann Ivachimné, sz. Brück Fanni elhuny 
tárók Az elhunyt élelmező vállalkozója volt a 
közkórháznak. Teme ese holnap d. e. tiz óra­
kor lesz a Nagy—Hatvan utczán levő 1448 
számú háztól.

* Tilos a harangszó. Az ispotályt öreg 
templommal sok baj van. Hol az ablakai 
mondják fel a szolgálatot, hol a padozata 
válik járhatlanná, hol a fedela kívánkozik le­
felé. Nem csoda teliá', ha sűrűn kell a tisztes 
öregnek hibáit reperálfii. Most pedig a ha­
rangok állványán fedeztek fel olyan korha­
dat, hogy életveszélyes a harangozás. — A 
mérnöki hivatal addig, mig a templom tu­
lajdonosa ki nem cserélteti a roskadozó ge­
rendákat, betiltott minden harangozást. A 
harang lábain kivül még a toronyba vezető 
lépcsők is javításra szorultak, mert több lép­
csőfok kitöredezett. A reperáció 120 frtba 
kerül.

* Majális számokban. A debreczeni 
ev. ref. felsőbb s ezzel kapcsolatos elemi le­
ányiskola növendékei által 1898 évi május hó 
14 én tartott majális a következő anyagi 
eredménynyel járt. Bévetel Az elemi és felsőbb 
osztályú növendékek részvételi dija 153 írt 
30 kr. Elárusított jegyek után 56 frt. A lég- 
SZ83Z társulat adománya 10 frt Felülfize-

tésekböl 3 frt. összes n 222 frt 30 kr. Kiadás 
Rendőrségünk felügyeletért 4 frt. Szalagjr- 
jelvényekn-k 18 frt. 75 kr. Városi nyomdát 
nak jegyekért 4 frt. Logszeszért 10 frt. Ma- 
gyari testvéreknek 30 frt. Kocsibér a meghí­
vások alkalmával 1 frt 20 kr. Levélboritek a 
tisztelet jegyekhez 50 kr. Biztosdótük a szalag 
jilveuyekhez 39 kr. Összesen 08 Irt 84 kr. 
Bevétel 222 Irt 30 ki. Kiadás 68 frt 84 kr. 
Maradvány 153 frt 46 kr, azaz szazötvenhá- 
rom frt 46 kr. Ez elszámolás alka mával kö­
telességének ismeri a majális r mlezúségehogy 

felülfizetésőkért, a légszesz társulatnak 
adományáért valamint mindazoknak kik a 
majális sikerét jóakarata támogatásukkal igye 
keztek biztosítani ez utón is halas köszöne­
tét nyilvánítsa.

* Tokaj és Tokio. Egy remseheidi né­
met a'yatinak febr, 21-én — a dátumé is
lenyeges — az az ötlete támadt, hogy 
mugyarországból hozat cocnngot. Fogóit egy 
levelezőlapot, megírta a r -ndelést s szép gótli 
betűkkel oda tette a czimel :

Az első cognac gyárnak.
Tokaj.

A német azonban nem azért hires az 
alaposságáról, hogy a postája a levelezőlapot 
ne küldte volna — Tokióba. A japán! postás 
kevésbbé alapos ugyan, de azért mégis volt 
annyi földrajzi ismerete, hogy ráírta a levelező­
lapra !

Hungari.
így került aztán vissza a német levele­

zőlap Yokohamán át Tokajba, miután eltelt 
majd egy félév. De hát azért a nemet mégis 
alapos.

* Kutyák a hadsereg szolgálatában.
A belügyminiszter körrende etileg arra hívja 
fel a hatóságokat, hogy az ebadóztatásra vonat­
kozó szabályrendeleteket akként módosítsák, 
miszerint a honvédség, közös hadsereg tulaj­
donát kepező hadi czélokm szolgain kutyák 
adózás al t ne essenek.

* Igen elegáns nyári női toilettet, és 
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte Liuerbauer Péter máv. kalauznak, 
hogy úgy a saját, mint kiskorú Karolina ós 
Béla gyermekei vezeték nevét Lenkei -re 
vá toztai hassa.

* A photoplasticon. A photoplaslicon 
nap-nap után fokozottabb érdeklődés mellett 
mutatja be a modern technika csodás vivmá 
nyál, mely megdöbbentő hűséggé varázsolja a 
néző ele a gyönyörű tájakat, városokat. Egy 
egy utazással felér a szemnek az amit a pho- 
toplaslieon nyújt. A photoplasticon a Hatvan 
és Piacz-utcza sarkán van.

Táviratok,
A háborn.

New-York* máj, 24. Több lap távira- 
szerint 
elé ér- 
kapott 
irány-

tokát közül Washingtonból, a melyek 
Schley teng'-rnagy Santiago de Guba 
kezelt. Az Ewening Journal jelentést
Port de Paliból, hogy Kubából északi ----- ,
ban erős bombázást hallottak, 20 bajót latiak 
A bombázás még tart.

Washington, máj. 25. A hatóságok még 
nem erősítettek meg a hirt, hogy az Oregon 
Key-Westhe érkezett.

Sz.-Pétervár, máj. 25. Az orosz kormány 
megbízta Sclvlinsky es Jermolov vezérkari 
ezredeseket, hogy kövessék figyelemmel a had­
műveleteket a spanyol-amerikai háborúban 
Schilinsky ezredes Madridba megy, hogy a 
kormánynak bemutatkozzék és azután Kubába 
indul. Jermolov ezredes londoni orosz katonai 
meghatalmazott az amerikai Egyesült-Államok 
csapataihoz csatlakozik.

London, május 25. Ottis tábornok 3000 
katonával és egy üteg nehéz tüzérséggel ma 
elindult San-Franciskóból a Filippi-szige-



Madrid máj. 25 Spanyolország újból egy 
nagy gőzöst vett Németországban, melyet Ca- 
diiban most szerelnek föl, hogy a háborúba 
induljon.

Lipót főherczeg halála
Budapest, máj. 24. (A Debr, ered' táv.)

Lipót főherczeg, kinek haldoklásáról már vol 
tünk híradással, mint egy ^táviratunk jelenti, 

d. e. 10 órakor a Hörnstein kastélybanma d. e. 
meghall.

Az elhunvt főherczeg egyik legbuzgóbb 
műszaki katonája volt a hadseregnek.

Lipót főherczeg halala következtében a 
szokásos delegatiouális udvari ebédek elma­
radnak.

A kiegyezés sorsa.
Budapest, máj. 25 a »Debr. ered. táv. 

Bánffy Dezső miniszterelnöknek a 
kepviselőház mai ülésében a kiegye­
zés jelenlegi stádiumára vonatkozó előter- 
jeszteset a ház m nden oldala i megelégedés­
sel fogadták. A szabadelvű pártban igen ör­
vendenek azon, hogy a kormány csak az 
esetben szándékozik tárgyaltaim a javasla­
tot, ha meg lesz a teljes garanezia arra nézj 
ve. hogy e javaslatok Ausztriában is válto­
zatlanul törvény erőre emelkednek. Az ellen­
zék —- tekintettel az osztrák parlamenti vi­
szonyokra — immár kikerülhetetlennek te­
kinti az önálló rendelkezést, A miniszterel- 
elnük bejelentését egyjelentősegünek tekintik 
a javaslatok visszavonásával.

Nikita kudarcza.
Budapest, máj, 25' a »Debr,« ered. táv 

G e t t í n j e b ő I jelentig : A Miklós fe­
jedelem londoni utjának, — melynek czélja 
az volt, hogy Montenegró részére a már regen 
tervezett kölcsönt megkösse, — nem volt meg 
a kívánt eredménye A pénzintézet, melyei 
a fejedelem tárgyalt eddigelé tartózkodik az 
ügylet megkötésétől .

A betegápolási törvény.
Budapest máj. 25. A Debr. ered táv. 

A kepviselőház közigazgatási bizottsága Kar­
dos Kálmán elnöklete alatt az országos ü és 
után tartott ülésében áttért a nyilvános be­
tegápolás kült-égeinek fedezéséről szóló tör­
vényjavaslat részletes targyalasra A tárgyalás 
megkezdése előtt elnök beje'entette, hogy 
lleltai Ferenc/, képviselő Emsből táviratilag a 
törvényjavaslat egyes szakaszaihoz többrend­
beli módosítást jelentett be. Miu'án a házsza­
bályok értelmében oly képviselő, aki nem tagja 
a bizottságnak, csak személyesen terjeszthet 
elő módosításokat, elnök csak úgy vélte a mó­
dosításokat figyelembe vehetőknek, ha a bizott­
ság minden tagja magáévá teszi. Felolvastatván, 
Aidiuger Janos biztos kijelenti, hogy magáévá 
teszi a szóban forgó módosításokat, melyek 
lényege az, hogy a törvényjavaslat ue ter­
jeszt issük ki a törvényhatósági jogú váro­
sokra, hanem mondassák ki, hogy azok 
a területükön tartózkodó napszámosok és 
cse udnk betegség esetén való ellátása czel- 
jabol városi b -tegpén ttárak f-lállitasárakötelez- 
tetnek Megkezdetvén ezután a részletes trtrgya-

a »nők szó» vagyontalan nők szóval cserélte­
tett fel, A szakasz többi pontjait beható ta­
nácskozás és Perczel miniszter és Latkóczy 
ál amtitkár felvilágosításai után változatlanul 
fogadta el a bizottság.

A többi szakaszok tárgyalása holnap d. 
e. 10 órára tűzetvén ki az ülés véget ért.

Rudolf trónörökös Széplakon.

las, az 1. 8 mely szerint a nyilvános 
betegapolási költségek terhének egyenletes 
megosztása végett orságos bétegápolási alap 
létesittetik, Aidinger János javaslatba is hozta 
a bejelentett módosítások érteimében, hogy 
a szakasz rendelkezése c-ak a vármegyékre 
szón kozzék. A bizottság mellőzte a módo­
sítási, s a szakaszt, valamint az országos 
betegápolás! póudórúl rendelkező 2-ik §-t 
is változatlanul fogadta el. —■ 
A 3-ik §, azon rendelkezésében, mely szerint 
az or zágos betegapolási alap fedezi a ható­
ságidig összeírt szegények részére hatósági 
orvos, vagy a belügyminiszter által felhatal­
mazott magánorvos által rendelt gyógzszerek 
költségeit, — aként módosíttatott, hogy az 
alap fedezi a hatóságilag igazolt sze­
gények részére hatósági orvos, valamint a 
belügyminiszter által felhatalmazott magánor­
vosok által rendelt gyógyszerek és a szüksé­
ges gyógyászati segédeszközök (szemüveg 
mankó, sérvkülő stb.) A szakasz azon pont­
jában, mely szerint az orsz. betegápolási alap 
fedezi a kórházakban »szülő nők költségeit«

Hétfői számunkban emlékeztünk meg 
arról a néphitről, mely a magyar nép szivébe 
a szerencsétlen halállal balt királyfira, most is 
midőn már évek bosszú svra óta hideg krypta 
lakója fennáll.

Ez a néphit magyarázhatja meg a követ­
kező történetet :

Árnyas, csöndes boldog falucskákban 
nagy-nagy izgalom támad néha napján, Sógor 
koma, szomszédasszony titkosan, csodálatos 
módon sokat súgnak — búgnak, csóválják a 
fejüket és sóhajtoznak tanácstalanul. Ilyenkor 
mérget lehet rá venni, hogy valamilyen rop­
pant nagy ur szállt be a nagykocsmába, mert 
hogy egesz fölfordulás van ott egyszeribe : 
sütnek — főznek, a kémény vidáman pipázik 
a gazda maga futkároz, Bizony, elszoktak lá- 
toga ni a falukba, Rudolf trónörökös, a „kis 
Kossuth“ Petőfi Sándor, s a többi tekintetes 
urak. Széplaknak is volt ilyen nagy úri ven­
dége : eppen maga Rudolf trónörökös érkezett 
oda Pénteken alkonyatláján. Csak úgy kard 
nélkül, komótosan, gyalogszerrel léptetett Le 
Nagy Ferencz uram portájára,

Kissé kopottas pléh gallér volt varrva a 
tiszti blúzára, a nadrágján is elkelt volna egy 
két becsületes folt, sapkaja meg tisztára ved­
lett vala. A mellén azonban szép sorjában 
diszlett vagy három sor csillogó medália, s a 
sárga fé czipöje sarkán csengeti — csörgött á 
sárkantyu.

— Adj isten gazduram, — köszönte jó 
Nagy Ferenezet — ösmer-e engem ?

Mig a főtiszt ur kevélyen sodorgatta ba­
juszát, a gazda alázatos bámulattal porolta le 
a kanapét.

— Nem ismerem biz én a tekintetes fő­
tisztelendő urat, de csak tessék lepihenni nál- 
lam látom nagy útról jzhet.

— Jó, jó leül ik barátom. Hát tudja én 
vagyok Rudolf királyfi, csitt egy szót se szól­
jon senkinek.

Szegény Nagy Ferencz gazda egyik ámu­
latból a másikba esett, azt se tudta sirjon-e, 
nevessen, hogy ilyen nagy szerencse érte sze­
gényes hajlókat.

A királyfi aztán, hogy jóízűen becsületes 
étviigygyal bevacsorázott, nagy titkosan meg­
kérte, a gazdát, adná oda egy órára a szürke 
csikóját, ki lovagol egyet a mezőre.

Nagy Ferencz mär akkor a »királyfi« 
viselkedéséből tisztára látta a helyzetet. Gon­
dolt nagyot s kivezette fényes vendégét az 
istalób .

— Tessék válasszon ki egy csikót fen­
séges uram !

A vendég vizitálni kezdte nagy szakérte­
lemmel a lovakat, — ezalatt meg a gazda ki­
osont az istállóból, megfordította kétszer a kul- 
csőt a zarbao, s futva-futott a zsandárokhoz.

Várt, vart odabent egy darabig a királyfi 
aztán kibújt az ablakon, kicsukta az ajtót; s 
elkötötte a két szürke csikót — ki tudja hova 
ki tudja merre.

Nagy Ferencz gazda már későn jött a 
csendőrökkel, akik most szigorúan nyomozzák 
a veszedelmes csalót.

kárf okoztak, másutt a tartós „ „»■ 
gabonanemüekre kissé hátrányosan jjj«

k‘dö|árás a 
ahol

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása és a mezőgazdasági 

állapot.

Aránylag legkedvezőbb volt az , 
nyugati és ézzaknyugoti vármegyékhpn 
a gabonanemüek szépen javultak a. 
nevezetesen a Tisza-Maros szögen z 6 döD’
bfn 8 Dr~TÍSZa kÖzén 3 itt-ott a* UZ- 
vármegyékben a szárazabb időjárás V»- li 
sen a tavasziak fejlődését tartott,’ “onö" 
részben az ősziekre ts káros volt »V'SSZ? él 
ködtől pedig úgy a búza, valamint £°ri 
rozs, mely többnyire éppen a virágában ,a 
aránylag sokat szenvedett. Levélő,!/01' 
sokfelé mutatkozik, de leginkább at" 
jobb partján — és szórványosai,!,,» 
Alfoldon. Mindennék ellenére neL lehet 
tani, hogy országos átlagban beszélve 
búza és rozsvetések romlottak volna 
hogy á búza'érmés-kilát ások — U2V ,’„Jg!r’ 
legutóbbi jelentésben -- ma is na„vnL, 4 
közepeseknek s részben jó közepesek»!! 
jelezheiők. Drótféreg, heszzeni légy é. ga£?, 
futonczka a gabonanemüekben szórván™.,» 
most is pusztít, de aránylag már csak i,».7 kárt okoz. A kapásnövényekben is pusztiLí 
a férgek, főkep az ormányosok, drótféreek « 
cserebogarak. Ez utóbbiak az ország kelet 
részeiben — ha bár csak szórványosan -1 
gyümölcsösökben és itt ott a szőlőkben is 
kárt okoznak. A gazdasági munkálatok név?, 
zetesen a kukorieza, répa, dohány’ szőlő' 
kapalása és részben tültögetése folyamatban 
vannak. Itt-ott még az aszatolás is napirenden 
van a túlságosan elterjedt vadrepeze és g,z 
miatt. — A takarmanynemüek kaszálása js 
erősen folyik már, úgy, hogy a mezőgazdasági 
munkások ez időszerint mindenütt megfelelő 
keresetet találnak. Az említett munkálatokkal 
de főleg a kukorieza kapálásával szárazság 
következtében lassan haladhatnak a Tiiza- 
Maros szögén és itt-ott a Tisza feisőbb vidé- 
kein, valamint helyenkint a Duna—Tisza 
közén. Itt néhol még a burgonya és répa 
megmivelése is elmaradt a túlságos száraz 
megcserepesedett talaj miatt.

Eonek következtében itt a kapásnüvénret 
is kissé visszamaradtak fejlődésükben, sőt itv 
ofi annyira megromlottak, hogy a gazdát 
kiszántották s uj maggal pótolták a veté­
seket. —

Ami a növényzet általános fejlődését 
illeti, konstatá'ható, hogy a búza szórványo­
sán már kalászát hányja, a rozs többnyire 
virágzik, az őszi árpa kalászosodik, a repeze 
itl-ott érni kezd; a tavaszi árpa és zab 
szárban van, csakhogy az utóbbiak a száraz­
ság következtében igen sok helyen sárgulnak, 
helyenkint kissé ritkák.

Az 1895. évi országos felvételek alkal­
mával a búza területe 5.515,000 kai. holdra, 
a rozs területe 1.842,000 kát. holdra, az árpa 
1.788,000, a zab pedig 1.685,000 kai. holdra 
becsültetett. Minthogy azonban a bevetett 
területet evről-évre változik, valószínű, hogy 
a folyó gazdasági évben is lényeges változá­
son ment át a bevetett terület, részben az 
őszi vetőmag hiánya és ennek folytán a 
tavasziak termelésének növekedése folytán 
Ha már most az elemi csapásokra a búza- 
vstésnél daczára annak, hogy »ok helyen 
tavaszi búzát vetettek, 9 — 10‘V0-ot, a rozsnál 
12—15°/0-ot levonunk, akkor a tulajdonkepem 
bnzavetés területe csak mintegy 5.000,000 k. 
holdat tesz, vagyis körülbelül 515,000 ka1- 
holddal kisebb, mini amennyi a múlt évben 
bevetve volt. A rozs térülőiét 1.600,000 kai- 
holdra lehet becsülni, figyelembe véve azt, 
hogy a kiszántott őszi rozs helyére tavaszi 
rozsot vetettek.

1898. évi május hó 20-án.
A földmivelésügyi m. kir. minisztériumhoz a 
gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések 

alapján.
Május hó második harmadában kevésbé 

volt kedvező az időjárás, mint a hó első har­
madában, mert mig helyenként túlságos zápo­
rok és esőzések, itt-ott jégesőzések meglehetős

A juhkullancs irtása.
A juhkullancs biztos irtószere a követ­

kező: Fürösszük meg alaposan az egész juh" 
nyájat big kreolinoldatban, melyhez körülbelül 
100 rész vízre 3 rész oldható kreohnt veszünk, 
E mellett azonban első sorban nem jé * 
juhokat mindjárt a nyírás után fürösztem, 
hanem csak két, egész három héttel utóbb. 
A juhok egészségi állapotára nézve a kreolul" 
oldalban váló fürösztés semmi káros hálássá 
nincs még akkor sem, ha a juh a fiirdésn 
rósz tartásánál iszik is egy-egy kortyot sz
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oldatból. Különös gond fordítandó továbbá 
arra is, hogy a juhok közvetlenül fürdés 
ólán ne ernsztessenek a legelőre, hanem 
tartsuk őket pár órán keresztül az ólban, 
csűrben, vagy pajtában, nehogy túlságos gyor­
san megszáradjanak, amint az künn a szabad­
ban a nap és szél hatása mellett történnék. 
Ha az egész nyáj fürösztése talán nagyon 
körülményes lenne, akkor az esetre még egy 
eljárás aján ható, mely által a kullancs száma 
annyira apaszlatik, hogy a juhok jótartása 
melle.t semmi káros listással nem lehetnek s 
az idő folyamán teljesen kivesznek.

Nyírás után ugyanis takarittassuk ki az 
ólat, hordassuk ki a trágyát, az ólat és az 
összes, a juhok körül használt eszközöket 
mossuk le alaposan penvoldaital, melyhez
— esetleg — feloldott meszel öntünk.

Ez az eljárás elegendő a kullancsok 
irtására, ha az összes juhok a bárányokkal 
égvütt egyezerre mind lenyirattak, mert a 
kopasz juhokon ilyenkor nem tenyészhetik 
egyetlenegy kullancs sem. Végre az is jó a 
sikeres es egyszerű szere a kullancs irtásának 
ha a trágyát mindjárt a nyírás után teljesen 
kihordatjuk és többször egymás után igon 
erős lótrágyát vitelünk a jubakolba.

Tanácsos előbb a juhtrágyát kihordatni, 
azután az eszközöket és az aklot embermagas­
ságig kimeszelni és 6 héten keresztül minden 
nap frissen behordatjuk az összes szaltnanél- 
küli lótrágyát, melyet előbb 8 napig a lovak 
alatt hagytunk heverni.

Sertésvásár.
május. 24.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58—59 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi máj. 22-én
— volt készlet 41971 darab, 1898 május 
hónap 23-án felhajtatott 286 drb, 1898 május 
hónap 23. napján elszállitatott 434 darab 
1898 május hó 24-ik napjára maradt készlet­
ben. 41.823 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
frányzata csöndes.

CSARNOK.

Bocskay koronája.
A bécsi császári kincstár egyik úgy mű­

vészeti értékénél, mint viszontagságos tör'é- 
nelménel fogva, legérdekesebb tárgya Bocskay 
István erdélyi fejedelemnek és választott ma­
gyar királynak a koronája ; az a korona, a 
melyet Akhmed török szultántól kapott a ba- 
ráisag jeléül s melynek eredetéről a legvál- 
tozaiosabb verziók vonnak forgalomban a tu­
dós világban1

Ihalloczy Lajosszámos forrás egybevetése 
utáu arra a feltevésre jut, hogy Akhmed szul­
tán készítette 1604-ben vagy legalább is res- 
laurnliatta és ez esetben a XV-XVil századból 
származik.

A korona történetét Tballóczy követke- 
sfikép adta elő : 1605 nov. 10-en közel Pest­
hez, a Rákos mezején, találkozott Lala Mo­
hamed nagyvezér Bocskay fejedelemmel. Ach­
med szultán szövetséget kötött Bocskayval, kit 
Juralyi méltóságban kívánt a magyar biroda- 
°m elere állítani. Nov. 11-én nyújtotta át a 

TeZpj a szu*'®n küldte koronát Bocskaynak.
November közepén a fejedelem már Kor- 

Ponán volt, a hova Budáról Vácz irányában 
mdult. 1

Ugyancsak ebben az időben az erdélyiek 
13 koronát ajándékoztak Bocskaynak. Követeik 
a*o ban elkéstek a Rákos mezejéről s-íjándé- 
r, at csak Váczou adhatták at nov, 14-én
Bocskaynak.
. Uzt a két koronát gyakran összezavar- 
alt az írók, nem tudván, hogy a szultán ko- 

j^hája előbb adatott át Bocskaynak, mint az

A gyér, zavaros leírások nyomán nagyon 
ebéz a formákra következtetnünk. Mig azon­

ban ez utóbbi közjogi jelentőségre soha sem 
vergődött : a szultáni korona, daciára Bocskay 
nyilatkozatainak, sokáig nyugtalanította a bécsi 
köröket.

Azonkori császári emberek egyhangúlag 
elismerik ugyan Bocskey kvalitása!, de sze­
mélyi prestige olyan volt a nagy forradalmár­
nak. hogy e békealkudozások folyamán mindig 
főbb helyen említik ezt a koronát. Az első 
bécsi béke előzetes tárgyalásának pontja igy 
szól: »Hogy Bocskay a szent koroua, a király 
s a szabad királyválasztás tekintetébén a tö­
rököktől nem fogadta el a koronát, csak aján­
dékul s azon koronát sem ő, sem örököse 
sem egyáltalán senki sem viselendi nz ország 
s a király rovására, az ellen ünnepélyesen til­
takozik, a mint a vezér előtt is tiltakozott 
legyen.«

S midőn a magyarság és a bécsi udvar 
közt a fundamentális erejű bécsi béke végleg 
megkötetett, a 19 § igy szól : »Bocskay ur a 
vezér által neki ajándékozott koronát nem te­
kinti olybá, mely a király, az ország s a régi 
korona jogait sérti s biztosítékot nyújt, hogy 
nem mint ilyent fogadta el,a

Maga Bocekay. ismervén a bécsi udvar 
azonkori politikai következetességét, meiy a 
szerződések meg nem tartásában érvényesült, 
minden ígérete mellett sem volt hajlandó e 
poétikai tőkét kézéből kibocsájtacii. Nem adta 
a bécsi udvarnak, de végrendeletében kimondá 
• az koronát is, kit nekünk török császár adott 
hagyjuk az ország tárházába, úgy fejedelmek­
ről fejedelmekre maradjon es annak készen 
tartassék a ki az országnak ura lészen, az­
zal a köves szablyával együtt, a melyet adott 
vele.*

Érezte Bocskay, hogy »valameddig a 
magyar korona nálunknál erősebb nemzet­
ségnél : a németeknél lészen és a magyar 
királyság is a németeken forog, mindenkor 
szükséges egy magyar fejedelmei. Erdélyben 
fenntartani.« 1606 deczember 29-én balt meg 
Bocskay s a bécsi udvar már a következő év 
első havában (jan. 19.) azon volt, hogy birto­
kába jusson a koronának.

Mátyás, Rudolf király utódja, elannyira 
fontosnak tartolta a kérdési, hogy a korona 
tekintetében az 1609. országgyűlésen törvényt 
alkottatott, a XX. czikkelyt, mely a nádor­
ispánt kiküldte az ország felső részeire, hogy 
a korona-ügyben tegyen szoros vizsgálatot s 
kérje vissza azoktól, kik kezükben tartják ; 
ha pedig nem akarják visszaadni, az ország 
küztörvenyeióek ellenszegülők módjára bűn­
tettesének. Thurzó György nádor, Forgách 
utóda, 1610-ben eljárt tisztében és Saros- 
Palak várában H. Drugeth Bálint arvája, 
István gyámjától a koronát (junius 30 díkán) 
kezéhez vette s Becsbe szállította. Nagy ün­
nepléssel és mise mellett állították ki ott ok­
tóber 6-dikán ; azóta a bécsi kincstárban 
őrzik e ránk nézve oly becses emléket.

Az 1830-as években, midőn a délszláv 
ábráudozók Dusán birodalmai ól Írtak, az uj 
császárságnak koronát is kerestek. A tradi- 
czió és forma nyomán fö fedezték a Bocskay- 
koronát, melyet a dél-szláv császárság koro­
nájának nyilatkoztatták ki.

1884-be.i a budapesti történeti mükiálli- 
táson látható volt a díszes ereklye ő felsége 
különös engedelmével. Nekünk magyaroknak 
a Bzcskay koronája kétszeresen értékes. Egy 
perczig sem bomilyositotta el a szent korona 
fényét s egy nagy történelmi alaknak erek­
lyéje, küzdelmes, de győzelmes kornak em­
léke s mint ilyen tiszteletet, mint müdarab s 
azért koronánk egy k szeob példánya mélta­
tást érdemel. _____ __

VASÚTI MENETREND.
1898. május hó 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.
Dcbrcczcnből indul: 

Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvé .-ad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladány—Nagyvárad fölé') . .
P.-Ladányig (minden kedden)
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. 
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . .

reg.
0.

9
P-
01

d. u. 12 ::n
este Hl 27
d. u. 3 37
déli 12 —

este 8 lő
d. u. 5 22

Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget-felé . . -
Miskolcz—Kassa felé . . . .
Miskolcz—Kassa felé . . . .
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kar-na felé .
,, „„ „ , , m. á. v.-tól
H.-Böszörmény— 1 - - - - -•
B.-Sz.-Mihály felé

t vásártérről 
j m. á. v.-tól 

vásár térről
m. á. v.-tól 
vásá. térről i

Filzes-Abony felé (m. á. v. tói) .
. „ . (vásártérről) .

Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól 
. , „ „ vásártérről

Derecske—Nagy-Léta felé . . . 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

*) P.-Ladányiul gyorsvonat.
Debreczenbe érkezik : 

Budapest—Nagyvárad felől . . i 
Budapest -Nagyvárad felől gy.-v. i 
Budapest—Nagyvárad felől . . < 
Nagyvárad—P.-Ladány felől . . i
Csak P.-Ladány tói...................... .....
M.-Sziget—Szatmár felől . . . 
M.-Sziget—Szatmár felől . . . < 
M.-Sziget felől (gyorsvonat) . . t
M.-Sziget felöl ...................................... (
Csak Szatmárról................................. i
Kassa—Miskolcz felől . . . . r 
Kassa-S.-A.Ujhely-Szerencs felől c 
Kassa—Miskolcz felöl . ... c 

vásártérre i 
j m. á. v.-hoz i 
( vásártérre 
I m. á. v.-hoz 

vásártérre c 
m. á. v.-hoz c 

F.-Abony felől (vásártérre) . . t 
F.-Abony felől (m. á. v.-hoz) . . c 
F.-Ahony felől (vásártérre) . . r 
F.-Abony felől (m. á. v.-hoz . . r 
Derecske—Nagy-Léta felöl . . r 
Derecske—Nagy-Léta felől . . d 
Jun. 1-től Sáránd felől . . . e

B.-Szt.-Mihály-H.- 
Böszörmény felől

Napernyők és czipöáruk
minden elfogadható árban

W* beszerezhetők
Ifj. Kovács S.

czégnél,

Kossulli-u. l-ső Tk.-pénztár épület,
hol a legújabb

férfi divat czikkekben
állandó nagy raktárt tart.

599/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. IV. 113/2/1898 P. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint Szé­
kely Imre részére Tápai Mihály és neje 
debreczeni lakosoktól 200 frt tőke, 250 
frt fizetett összeg betudásával ennek 
1888 évi szept. hó 29. napjátó1 számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 
146 frt 48 kr. perköltség erejéig 1897. 
évi augusztus hó 26-án biróilag lefoglalt 
és 337 írtra becsült bútorokból álló in­
góságok 1898. évi junius hó lO-ón 
d. e. 10 órakor kezdetét veendő és 
Pacsírta-utcza 251. sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek, azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi május 21-én.
Sugár Gyula

kir. kiküldött.
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ízleli Konvvdt nagy ralitára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

Mono el itottin

Lakadam báj meghívókes
Síjegyzési Hártyád
' nagyon olcsón.

KÖNYVNYOMDÁJA -39b

DEBRECZEÜ, a főpostával szemben.
-A-jáüllsrozil^:

nyomtatványon etfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

Gyászjelentések.
&Hangverseny műsor oü. DTÍenu üártyáü a tegdiszeseßß üiviteißen,

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) -39© f

Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 5 krtól kezdve

A ,,Ml kiadóim atilla.
Nyomatott Hotfrnann és Kronovitz könyvnyomdájában Detrecaeuben a tőpostával szemben


